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横浜市
よ こ は ま し

障害者
しょうがいしゃ

後見的
こうけんてき

支援
せ い ど

制度
せ い ど

 利用
り よ う

登録者
とうろくしゃ

アンケート（結果
け っ か

報告
ほ う こ く

） 

 

１ 実施
じ っ し

時期
じ き

について 

平成
へいせい

２４年
ねん

８月
がつ

～１０月
がつ

 

２ 実施
じっし

機関
きかん

について 

アンケート配布
はいふ

：障害者
しょうがいしゃ

後見的
こうけんてき

支援
しえん

運営
うんえい

法人
ほうじん

（南区
みなみく

、都筑区
つ づ き く

、保土
ほ ど

ケ谷区
が や く

、栄区
さかえく

） 

アンケート回 収
かいしゅう

・集 計
しゅうけい

：障害者
しょうがいしゃ

後見的
こうけんてき

支援
しえん

推進
すいしん

法人
ほうじん

 

３ アンケート
あ ん け ー と

対象者
たいしょうしゃ

・回答者
かいとうしゃ

について 

    ≪利用者
りようしゃ

≫             ≪家族
か ぞ く

≫ 

 

※ 運営
うんえい

法人
ほうじん

の判断
はんだん

により、後見的
こうけんてき

支援
し え ん

制度
せ い ど

に登録
とうろく

をしたばかりの方
かた

、障害
しょうがい

の状 況
じょうきょう

等
など

によりアンケ

ートに対
たい

する回答が困難
こんなん

な方
かた

に対
たい

し、今回
こんかい

のアンケート対 象
たいしょう

としていないケースがあります。 
 

４ アンケート集 計
しゅうけい

結果
けっか

から考
かんが

えられることについて 

（１）制度
せいど

の周知
しゅうち

 

 利用者
り よ う し ゃ

回答
かいとう

によると、「施設
し せ つ

・作業所
さぎょうじょ

からの紹介
しょうかい

」が 32%、「家族
か ぞ く

・親戚
しんせき

の紹介
しょうかい

」が 23％と、利用者
りようしゃ

と日常的
にちじょうてき

に接
せっ

する方
かた

からの紹 介
しょうかい

が 50%以上
いじょう

を占
し

めています。 

一方
いっぽう

、家族
かぞく

回答
かいとう

では、「施設
しせつ

・作業所
さぎょうじょ

等
など

への紹介
しょうかい

」が 34%、次に「説明会
せつめいかい

」が 29%です。 

このことから、まずは利用者
りようしゃ

と日常的
にちじょうてき

に接
せっ

する方
かた

（施設
しせつ

・作業所
さぎょうじょ

職 員
しょくいん

、家族
かぞく

など）に制度
せいど

を正
ただ

しく理解
り か い

していただくことが必要
ひつよう

であると推測
すいそく

されます。“利用者
りようしゃ

同士
どうし

から”“家族
かぞく

同士
どうし

から”繋
つな

が

るなど、より身近
みぢか

な方々
かたがた

からこの制度
せいど

へ繋
つな

がれるようにしていく必要
ひつよう

があると推測
すいそく

されます。 

この利用者
りようしゃ

（家族
かぞく

）同士
どうし

から繋
つな

がるには、制度
せいど

実施
じっし

・推進
すいしん

機関
きかん

はもちろんですが、登録
とうろく

している

利用者
りようしゃ

（家族
かぞく

）からの制度
せいど

に対
たい

するご理解
り か い

・ご協 力
きょうりょく

は欠
か

かせないものと考
かんが

えておりますので、引
ひ

き続
つづ

きよろしくお願い
ねがい

いたします。 

 

 

 

全登録者
ぜんとうろくしゃ

 

232人（100%） 

  全登録者
ぜんとうろくしゃ

 

232人（100%）   

 【配付数
はいふすう

】 

170枚（73.3%） 

   【配付数
はいふすう

】 

168枚（72.4%）   

 
【回答数

かいとうすう

】 

115枚（50%） 

   
【回答数

かいとうすう

】 

126枚（54.3%） 
  

 

 

説明会
せつめいかい

 

家族
か ぞ く

 

施設
し せ つ

・作業所
さぎょうじょ

職員
しょくいん

 

 

 

利用者
りようしゃ

 

32% 

23% 

18% 

34% 29% 
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（２）登録
と うろ く

の理由
り ゆ う

 

   利用者
り よ う し ゃ

回答
かいとう

によると、「将来
しょうらい

の不安
ふ あ ん

」による理由
り ゆ う

が約
やく

23％、「生活
せいかつ

の質
しつ

の向上
こうじょう

」による理由
り ゆ う

が約
やく

20％と、「現在
げんざい

と将来
しょうらい

の生活
せいかつ

」を考
かんが

えたうえで登録
とうろく

した方
かた

が約
やく

43％となり、それ以外
い が い

では「周囲
しゅうい

の紹介
しょうかい

」が約
やく

15％、「その他
た

」が約
やく

８％、「無回答
むかいとう

」が約
やく

34％となりました。 

一方
いっぽう

、家族
か ぞ く

アンケートでも、「現在
げんざい

と将来
しょうらい

の生活
せいかつ

」を考
かんが

えて登録
とうろく

した方
かた

は、約
やく

86％と高
たか

くな

っていますので、利用者
りようしゃ

、家族
か ぞ く

ともに多
おお

くの方
かた

が「将来
しょうらい

の不安
ふ あ ん

」や「生活
せいかつ

の質
しつ

の向上
こうじょう

」につい

て考
かんが

え登
とう

録
ろく

していることが分
わ

かります。 

また、このことから「将来
しょうらい

の不安
ふ あ ん

」の解消
かいしょう

や「生活
せいかつ

の質
しつ

の向上
こうじょう

」を希望
き ぼ う

している障害
しょうがい

のあ

る方
かた

やそのご家族
か ぞ く

が多
おお

くいることも推測
すいそく

されます。こうした方
かた

へのアプローチの仕方
し か た

を検討
けんとう

して

いく必要
ひつよう

があることも推測
すいそく

されます。 

 

   ※制度
せ い ど

へ登録
とうろく

した理由
り ゆ う

 

   【利用者
りようしゃ

回答
かいとう

】              【家族
か ぞ く

回答
かいとう

】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）訪問
ほうもん

・面接
めんせつ

する職員
しょくいん

 

訪問
ほうもん

や面接
めんせつ

する職員
しょくいん

について、「よく話
はなし

を聞
き

いてくれる」「まあまあ話
はなし

を聞
き

いてくれる」を合
あ

わせて、利用者
りようしゃ

アンケートでは 94％、家族
か ぞ く

アンケートでは約
やく

99％となりました。この結果
け っ か

から、

職員
しょくいん

に対
たい

して「寄
よ

り添
そ

い、一緒
いっしょ

に考
かんが

える」いう意識付
い し き づ

けがなされており、かつ実践
じっせん

出来
で き

ている

ことが推測
すいそく

されます。 

ただし、少数
しょうすう

ではありますが、「不快
ふ か い

な思
おも

いをしたことがある」という回答
かいとう

もありました。 

これからさらなる信頼
しんらい

関係
かんけい

を築
きず

くうえで、いただいたご意見
い け ん

を運営
うんえい

法人
ほうじん

とともに共有
きょうゆう

していき

ます。 

 

【 利用者
りようしゃ

ア ン ケ ー ト 】              【 家族
か ぞ く

ア ン ケ ー ト 】

 

 

 

 

 

 

制度
せ い ど

への登録
とうろく

理由
り ゆ う

 回答率
かいとうりつ

（％） 
 

制度
せ い ど

への登録
とうろく

理由
り ゆ う

 回答率
かいとうりつ

（％） 

将来
しょうらい

への不安
ふ あ ん

 23.3  将来
しょうらい

への不安
ふ あ ん

 55.6 

生活
せいかつ

の質
しつ

の向上
こうじょう

 19.8  生活
せいかつ

の質
しつ

の向上
こうじょう

 30.2 

周囲
しゅうい

の紹介
しょうかい

 14.7  周囲
しゅうい

の紹介
しょうかい

 9.5 

その他
た

 8.6  その他
た

 2.4 

無回答
むかいとう

 33.6  無回答
むかいとう

 2.3 

あなたの話
はなし

をよく聞
き

い

てくれますか。 
回答率（％） 

よく聞
き

いてくれる 95.2 

まあまあ聞
き

いてくれる 4.0 

あまり聞
き

いてくれない 0.0 

聞
き

いてくれない 0.0 

その他
た

 0.8 

あなたの話
はなし

をよく聞
き

い

てくれますか。 
回答率
かいとうりつ

（％） 

よく聞
き

いてくれる 82.8 

まあまあ聞
き

いてくれる 11.2 

あまり聞
き

いてくれない 0.0 

聞
き

いてくれない 0.9 

その他
た

 5.2 
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（４）あんしんキーパー 

    ① あんしんキーパーの有無
う む

 

「あんしんキーパーがいますか」との回答
かいとう

について、利用者
りようしゃ

回答
かいとう

では、「いる」が 56％、「い

ない」が約
やく

16％、「分
わ

からない」が約
やく

14％となりました。 

      一方
いっぽう

、家族
か ぞ く

回答
かいとう

では、「いる」が約
やく

60％、「いない」が約
やく

15％、「分
わ

からない」が約
やく

５％と

なりました。 

     “地域
ち い き

で支
ささ

える”仕組
し く み

みづくりについて、あんしんキーパーの存在
そんざい

は欠
か

かせないものですが、

利用者
りようしゃ

回答
かいとう

では、あんしんキーパーがいるか・いないかが「分
わ

からない」という回答
かいとう

が 10％

を超
こ

えるなど、あんしんキーパーの存在
そんざい

を意識
い し き

されていない方
かた

が多数
た す う

いることが分
わ

かります。 

 

【利用者
りようしゃ

アンケート】           【家族
か ぞ く

アンケート】 

   

 

 

 

 

 

 

  

 

 

② あんしんキーパーがいる（将来
しょうらい

いてほしい）と答
こた

えた方
かた

の自由
じ ゆ う

意見
い け ん

 

自由
じ ゆ う

回答
かいとう

では、「生活
せいかつ

や災害
さいがい

で困
こま

った時
とき

に手助
て だ す

けしてもらう」や「町
まち

であった時
とき

、声
こえ

をかけて欲
ほ

しい」など、あんしんキーパーがいることでの安心感
あんしんかん

や期待
き た い

が多
おお

く記載
き さ い

されていました。 

しかし、一方
いっぽう

で、「月
つき

２回
かい

来
き

ていただけたら大変
たいへん

うれしい」や「親
おや

に言
い

えないことを聞
き

いてい

ただくなど、親
おや

が気
き

づかない事
こと

で本人
ほんにん

に気
き

づいてほしい事
こと

を教
おし

えていただきたい」など、“あん

しんサポーター”と混同
こんどう

しているように思
おも

われる方
かた

がいました。 

 

③ まとめ 

①と②から 

１）説明会
せつめいかい

・登録
とうろく

の場
ば

で“あんしんキーパー”の役割
やくわり

を正
ただ

しく伝
つた

えること 

２）“あんしんキーパー”（特
とく

に地域
ち い き

の方
かた

）が“あんしんサポーター”の訪問
ほうもん

時
じ

に利用
り よ う

登録者
とうろくしゃ

と

会
あ

って話
はな

す機会
き か い

を設
もう

ける等
など

、お互
たが

いの情報
じょうほう

交換
こうかん

や認識
にんしき

の共有
きょうゆう

を行
おこな

った方
ほう

が良
よ

い場合
ば あ い

が

あること 

以上
いじょう

の２点
てん

が必要
ひつよう

であると推測
すいそく

されます。 

 

 

（５）制度
せ い ど

に期待
き た い

していること 

自由
じ ゆ う

意見欄
いけんらん

に記載されたご意見
い け ん

を見
み

てみると、多
おお

くの方
かた

は、現在
げんざい

の“あんしんサポーター”との

関係性
かんけいせい

や制度
せ い ど

の仕組
し く

み等
など

が今後
こ ん ご

とも維持
い じ

されていくことを望
のぞ

んでいることがわかります。 

 

あんしんキーパーがい

ますか 
回答率
かいとうりつ

（％） 

 あんしんキーパーがいま

すか 
回答率
かいとうりつ

（％） 

いる 56.0  いる 60.3 

いない 16.4  いない 15.1 

今
いま

はいないが将来
しょうらい

はい

てほしい 

 

8.6 

 今
いま

はいないが将来
しょうらい

はい

てほしい 

 

18.3 

分
わ

からない 13.8  分
わ

からない 5.6 

無回答
むかいとう

 5.2  無回答
むかいとう

 0.8 
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≪自由
じ ゆ う

意見
い け ん

≫ 

利用者
りようしゃ

：「担当
たんとう

の人
ひと

が変
か

わってしまったら、なじめるか不安
ふ あ ん

。」 

「親
おや

亡
な

き後
あと

、親身
し ん み

になって、相談
そうだん

相手
あ い て

になって欲
ほ

しい。」 

「障害者
しょうがいしゃ

は一人
ひ と り

では判断
はんだん

など困
こま

ることも多
おお

いので、今
いま

の制度
せ い ど

がもっと広
ひろ

まったらい 

いと思
おも

う。」 

 

家
いえ

 族
ぞく

：「訪問
ほうもん

してくれる方
かた

が今
いま

はずっと同
おな

じ人
ひと

なので、安心
あんしん

している。これからも同
おな

じ人
ひと

が続
つづ

け

て来
き

てもらえることをお願
ねが

いしたい。」 

「実際
じっさい

にお世話
せ わ

になりたいのは、１０年
ねん

・２０年後先
ねんあとさき

。その時
とき

まで、この制度
せ い ど

がより充実
じゅうじつ

したものになっていることを期待
き た い

している。」 

「本人
ほんにん

、親
おや

に何
なに

かあった時
とき

、情報
じょうほう

がこれから係
かか

わってくれる人
ひと

達
たち

にスムーズに伝
つた

わるよう、

その中
ちゅう

心
しん

になってほしい。」 

 

このことから、同
おな

じ担当者
たんとうしゃ

の継続的
けいぞくてき

な訪問
ほうもん

に対
たい

する安心感
あんしんかん

が分
わ

かります。利用者
りようしゃ

にとって安心
あんしん

で

きる仕組
し く

みを持続的
じぞくてき

に進
すす

めていくためにも、引
ひ

き続
つづ

き、制度
せ い ど

を検証
けんしょう

しながら進
すす

めていきます。 

 

５ まとめ  

   この制度
せ い ど

が開始
か い し

して以来
い ら い

、登録
とうろく

している方々
かたがた

からご意見
い け ん

をいただく「アンケート」を初
はじ

めて実施
じ っ し

しました。この制度
せ い ど

が開始
か い し

して３年
ねん

が経過
け い か

し、試行
し こ う

錯誤
さ く ご

のなか制度
せ い ど

を進
すす

めてきましたが、今回
こんかい

のア

ンケートでは「登録
とうろく

して良
よ

かった」と感
かん

じた方
かた

が、利用者
りようしゃ

の方
かた

で約
やく

78％、ご家族
か ぞ く

の方
かた

が約
やく

89％とな

るなど、制度
せ い ど

の方向性
ほうこうせい

として一定
いってい

の評価
ひょうか

をいただいたものと感
かん

じております。 

   しかし、一方
いっぽう

で「まだどう利用
り よ う

したら良
よ

いか分
わ

からない」や「職員
しょくいん

の対応
たいおう

を不快
ふ か い

に感
かん

じたこと

がある」などのご意見
い け ん

をいただきました。このようなご意見
い け ん

を関係
かんけい

機関
き か ん

で共有
きょうゆう

するとともに、こ

の制度
せ い ど

に係
かか

わる職員
しょくいん

のノウハウ向上
こうじょう

を目指
め ざ

す研修
けんしゅう

を引
ひ

き続
つづ

き実施
じ っ し

し、より利用
り よ う

しやすい制度
せ い ど

に

なるように取
と

り組
く

んでいきます。 

   また、アンケートにあるように、「身近
み じ か

な相談者
そうだんしゃ

」から制度
せ い ど

に繋
つな

がった場合
ば あ い

が多
おお

いため、当事者
とうじしゃ

・

家族
か ぞ く

、さらには支援者
しえんしゃ

・地域
ち い き

住民
じゅうみん

への制度
せ い ど

の理解
り か い

促進
そくしん

を行い“地域
ち い き

”で支
ささ

える仕組
し く

みづくりを構築
こうちく

していきたいと思
おも

います。    

 

《参考
さんこう

》 

  ・この制度
せ い ど

に登録
とうろく

して良
よ

かったか。 

  【利用者
りようしゃ

回答
かいとう

】              【家族
か ぞ く

回答
かいとう

】 

 

   

 

 

 

 

登録
とうろく

して良
よ

かったか 回答率
かいとうりつ

（％） 
 

登録
とうろく

して良
よ

かったか 回答率
かいとうりつ

（％） 

とても良
よ

かった 42.2  とても良
よ

かった 38.1 

良
よ

かった 36.2  良
よ

かった 50.8 

少
すこ

し期待
き た い

はずれ 3.4  少
すこ

し期待
き た い

はずれ 0.8 

期待
き た い

はずれ 0.0  期待
き た い

はずれ 0.8 

わからない 12.1  わからない 6.3 


